



办好人民满意的教育



携手共筑教育梦 曲梁大地桃李香

曲梁镇努力开创教育创新与发展美好新局面

9月,又是一年开学季。

从曲梁镇一初中原来绵延不足百米的泥土跑道到现在标准的400米环形塑胶跑道,13岁的初一新生牛云龙,终于可以像风一样自由奔跑。

从五虎庙小学原来屋顶漏水、墙体发霉的陈旧宿舍到现在的墙体干净、环境整洁的翻新宿舍,10岁的四年级住校生陈渺,终于可以在雨夜也睡个安稳觉。

在曲梁,新密市委市政府提出的“把教育摆在优先发展的战略位置,全心全意支持教育,尽心尽力发展教育”被真正落到了实处——学校基础设施不断完善,教师结构不断优化,师资力量进一步加强,教学水平得到较大幅度提升,全镇教育已逐步成为“上级满意的教育、人民放心的教育、领导支持的教育、全民参与的教育”。数据显示,2013年以来,全镇重点高中升学率连年上升,特别是2019年,达到历史最高点,上线人数268人,增加53人,进入新密市教学质量先进单位行列。

“百年大计,教育为本。教育是最大的民生工程。”2019年曲梁镇教育工作会议提出,全镇上下将持续坚持“教育优先、教师为上”的原则,围绕群众对美好教育的需求,提升教育质量,促进教育公平,加快推进教育现代化,按照新密市委市政府要求,以教育高质量服务支撑发展高质量,努力开创教育创新与发展的美好新局面。记者 薛璐 文/图



源头活水润新苗

教师是最重要的教育资源,是立教之本与兴教之源,是办好人民满意教育的根本力量。而教师素质则是影响教学质量的重要因素。

近年来,曲梁镇突出顶层设计,整体布局,全力谋划,积极探索办学体制改革,实现从办学硬件条件渐趋完善到教育教学逐步高质发展。

创新“协作区教研”新模式,把全镇九所小学按规模分成三个协作区,在中心校总体部署安排下,定期开展教研观摩学习提升活动,实现了以强带弱、互相交流、资源共享、共同提升的目标,全方位提升教师教学水平和课堂理论水平。2018年12月,曲梁镇中心校被郑州市教育局评为“郑州市教育科研先进单位”。

全面发展放异彩

春华秋实,岁物丰成。在曲梁这片沃土上,教育这棵参天大树培育出累累硕果。代表着教学质量的中招上线人数一年迈一大步,从2013年的重点高中上线人数173人,上升到2019年的268人,重点高中上线率从24%上升到37.07%,达到历史最高,逐步进入新密市先进乡镇行列。

素质教育齐头并进、特色教育独树一帜。其中,曲梁镇的阅读教学在新密市开展最早,成效显著。在新密市优秀阅读项目学校和种子教师评选活动中,镇实验小学被评为新密市优秀阅读项目学校,牛玉玲、牛艳敏、陈芳珍三位老师被评为新密市优秀阅读

种子教师;在抓好教学质量的同时,学生的身体素质、艺术素质也得到了长足的发展。曲梁一初中、下牛小学均被评为“郑州市美育示范校”。全镇共有器乐、弦乐表演队4个,合唱队、戏曲表演队,多次代表镇级、县级参加比赛,2017年5月下旬中心小学获河南省“学生舞蹈节”三等奖,2016年12月五虎庙小学获得郑州市合唱比赛一等奖;课堂教学大赛遍地开花,在“一师一优课、一课一名师”活动中共获得省级优质课3节,郑州市级7节,新密市级16节。

深化教育人事制度改革,把思想觉悟高、工作能力强、在群众中有较高威信的优秀教师选拔到领导岗位上来,据统计,全镇共有5名小学校长全部来自业务一线的副校长,创造出灵活机动、人尽其用、充满活力的用人机制。

全面深化课堂教学改革。深挖课堂潜力,向45分钟要质量,探索出“互动式”教学模式。提高师生课堂体验,细化课堂评价细则,2018年,被评为新密市“一师一优课”先进单位。2019年4月,镇中心校选拔20名小学教师参加新密市优质课评选活动,其中获一等奖2名,二等奖18名。

而在保障教师待遇方面,一组来自曲梁中心校的数据更能说明问题:2013年,教师节表彰大会

及奖励资金一共为3万,2014年增加至6万元,2017年增加至20万元,而到了今年更是达到100万元。此外,曲梁镇在今年9月召开的教师节表彰大会上提出,凡曲梁镇在编在岗教师从2019年1月起,每人每年增加1000元津贴。“当时在会议现场,全体老师不约而同站了起来,双手使劲儿鼓掌,大家太激动了。”曲梁镇一初中校长陈春贤说,今年全镇中招成绩突出,党委政府随即便做出对学校 and 优秀教师共奖励2万元的决定,“从一名普通教师到小学校长,再到初中校长,作为一名在教育行业深耕多年的从业者,我深刻感受到曲梁镇党委政府给予了我们极大的肯定和奖励,极大提升了教师的获得感、幸福感和荣誉感。”

夯实基础促腾飞

一初中、二初中、五虎庙小学等学校校舍维修,花费33.98万元。

投入65万元,重新改造曲梁一初中门前的育才路,目前道路已投用。

成立近300万元的教育基金,这在新密市所有乡镇中还属首例。

一初中、二初中教师周转房正在建设,预计明年投用,投资500余万元。

……

新密市曲梁镇中心校主任陈迎军心里有一笔账,这笔账是今年以来,曲梁镇党委政府在教育上的各种基础设施改造支出,“党委政府把对教育的重视提升到前所未有的高度,并在会议上提出,对教育工作部署、资金投入优先考虑,适当倾斜,这对我们来说,是莫大的支持。”

加大基础设施投入,让更多孩子享受优质教育资源。近年来,曲梁镇党委政府以“办人民满意教育”为目标,从政策措施、资金投入、人力资源等方面不断加大保障力度。全镇教育

经费投入持续提升,农村学校办学条件持续改善,乡镇中心校、村小(教学点)标准化建设持续推进,教育和教师队伍投入持续加大。据统计,2017年,全镇教育事业投入为72.5万元,2018年,全镇教育事业投入资金为140余万元,2019年至今,全镇教育事业投入资金为230余万元。

教育扶贫全面覆盖。为让每一个孩子都能享受平等教育的权利,曲梁镇以“免、助、奖”等多种形式实施精准扶贫,帮扶困难学生摆脱学费困境,构建从义务教育到高等教育等各个学段全覆盖的贫困户学生“一条龙”资助体系,截至目前,在新密市率先实施在校高中生免除学费政策,累计补助在校生568人,累计报销学费450560元;自2019年起,率先实施一本大学生全奖政策,凡是考上一本的曲梁籍学生每人补助1000元,考上985或211院校者每人补助3000元,确保不让一个曲梁学子因为贫困而辍学。

育优先发展的战略地位,为我镇的教育事业发展创造有利的条件,加强教育基础设施建设,全力改善办学条件,实现全镇教育事业的长足发展,办人民满意的教育。”曲梁镇党委副书记、镇长王英朝说。

“中国梦是富强梦,归根结底是我们的教育梦。一个地方人民素质的高低、掌握知识的程度、拥有人才的数量,决定着其经济的发展速度、发展质量、发展后劲。曲梁全镇上下将继续在高质量发展进程中,关注教育、重视教育、支持教育,让尊师重道的氛围在曲梁日益浓厚,让教育的阳光照亮每个学生的梦想。”曲梁镇党委书记李红卫说。